

## **СТАНОВИЩЕ**

**от доц. д-р Милена Христова Йоргова**

по конкурс за заемане на академична длъжност „доцент” в област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.4. Социални дейности (Демографски и социално-екологични аспекти), обявен в ДВ, бр.53/12.06.2020 г.

### **I. Данни за конкурса**

Конкурсът за заемане на академична длъжност „доцент” е обявен от Шуменския университет „Епископ Константин Преславски” за нуждите на катедра „Социална и специална педагогика” на Педагогически факултет (ДВ, бр.53/12.06.2020 г.).

Становището е изготвено на основание решение от първото заседание на научното жури (Протокол №1/20.08.2020 г.), назначено със Заповед № РД-16-083/05.08.2020 г. на Ректора на Шуменския университет „Епископ Константин Преславски” .

Документи за участие в конкурса е подал един кандидат – д-р Веселина Радева Иванова, преподавател в катедра „Социална и специална педагогика” на Педагогически факултет при ШУ „Епископ Константин Преславски”.

### **II. Данни за кандидата**

Преподавател д-р Веселина Иванова е родена на 24.11.1979 г. в гр. Исперих. Завършва бакалавърска степен по специалност „География и биология” (2003 г.) и магистърска степен по специалност „Публична администрация” (2008 г.) в ШУ „Епископ Константин Преславски”. През 2019г. придобива ОНС „доктор” по научна специалност „Теория на възпитанието и дидактика (социална педагогика)” в същия университет след успешна защита на дисертационен труд на тема „Социална екология и сигурност”. От 2017 г.

работи като преподавател в катедра „Социална и специална педагогика” на Педагогически факултет при Шу „Епископ Константин Преславски”.

### **III. Общо описание на научните трудове**

За участие в конкурса д-р Веселина Радева Иванова представя 12 научни публикации (общ обем - 751 страници). Те са структурирани както следва: по вид: монография - 1 бр.; публикувана книга на базата на защитен дисертационен труд за придобиване на ОНС „доктор” – 1 бр.; статии и доклади, публикувани в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация – 2 бр.; статии и доклади, публикувани в нереперирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни токове - 8 бр., по авторство: всички включени за участие в конкурса публикации са самостоятелни.

Представената научна продукция е свързана с тематичната насоченост на обявения конкурс. Публикациите са в областта на:

- демографията (демографски процеси и демографска политика, миграция и миграционна политика, демографска ситуация в България и др.);
- екологията (социално-екологични проблеми в съвременните общества, екологични рискове и екологична сигурност и др.).

Научните статии и доклади са рецензирани и публикувани в авторитетни издания и научни тематични сборници и засягат актуални демографски и екологични проблеми.

Представените за рецензиране от кандидата научни публикации покриват задължителните минимални национални изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент” по научна област 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.4. Социални дейности.

### **IV. Обща характеристика на научната и преподавателска дейност**

От представената информация по конкурса е видно, че кандидатът осигурява доказателства относно научната и преподавателската си дейност.

### Участия в научни форуми и проекти

Преподавател д-р Веселина Иванова участва с доклади в редица научни форуми, организирани от ШУ „Епископ Константин Преславски”. Участвала е и в националните проекти „Студентски практики” и 6 университетски проекти.

### Преподавателска дейност

През периода 2017 – 2020 г. преподавател д-р Веселина Иванова участва в обучението на студенти в ОКС „бакалавър” и ОКС „магистър”. Води занятия по дисциплини: Демография, Социална екология, Социално-демографски политики и др. Тематичната насоченост на научните изследвания на д-р Веселина Иванова успешно се съчетава с дисциплините, които преподава и позволява използване на получените научни резултати в учебния процес. Научната ѝ продукция свидетелства за капацитет за ползотворна преподавателска работа. Представените монографични изследвания с успех могат да бъдат използвани и като основни учебни пособия по част от преподаваните дисциплини, а разработките под формата на статии и доклади разширяват възможностите за провеждане на проблемно-ориентирано обучение.

### Членство в научни и професионални организации

Д-р Веселина Иванова е член на Национална асоциация „Жени в науката” – Секция в Шуменски университет „Епископ Константин Преславски” и на Съюз на учените в България – Секция „Социологически науки”.

### **V. Научни приноси**

От представените за участие в конкурса публикации на преподавател д-р Веселина Иванова могат да бъдат изведени резултати с научно-теоретичен и научно-приложен характер, свързани със:

- изследване на социално-демографски проблеми и политики

Кандидатът задълбочено проследява основни демографски процеси и очертава влиянието им върху икономическия и социалния живот на страната.

Разглежда демографската политика като интегрална политика за балансирано демографско и социално развитие като подчертава значение ѝ за развитието на останалите национални политики.

- изследване на екологични проблеми, рискове и сигурност в контекста на глобализацията

Идентифицирани са екологичните проблеми, пред които е поставено човечеството в XXI век. Анализирани са добрите световни практики и пътищата за преодоляването им. Анализирани е екологичния риск и са очертани възможности за подобряване на екологичната сигурност като част от националната сигурност и задължително условие за устойчиво развитие на обществото.

В представената справка по конкурса кандидатът посочва 7 цитирания в научни публикации на други автори. Стилът на научните трудове се характеризира с научност и достъпност.

### **Заклучение**

Процедурата по конкурса е проведена съобразно изискванията на приложимите национално законодателство и университетска нормативна уредба. Представена е достатъчна научна продукция, съдържаща приноси с капацитет за обогатяване на теорията, рационализиране на практиката и осъществяване на ползотворна преподавателска работа. Това ми дава основание да изразя положително становище и да препоръчам на уважаемото Научно жури да предложи на Факултетния съвет на Педагогически факултет да избере д-р Веселина Радева Иванова на академичната длъжност „доцент” по професионално направление 3.4. Социални дейности (Демографски и социално-екологични аспекти).

15.09.2020 г.

Изготвил становището:

Доц. д-р Милена Йоргова